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Necropola romană de la Muncelu-Brad, jud. Hunedoara 

ADRIANA RUSU 

Cercetările arheologice intreprinse in necro
pola de la Muncelu în campania din 1982 au 
avut drept scop delimitarea pe cât posibil a 
acesteia, precum şi dezvelirea de noi morminte 
care să confirme şi să concretizeze elementele 
legate de ritualul şi ritul de înmormântare a 
populaţiei din această zonă 1. 

Săpăturile arheologice efectuate pe terasa 
"La Petreneşti" de pe înălţimea Muncelu -
775 m altitudine - aflată la 12 km sud-est de 
oraşul Brad, au dat la iveală până în prezent 

129 morminte de incineraţie cu ardere pe loc, 
aparţinând populaţiei ilire colonizate aici in 
vederea extragerii şi prelucrării minereului au
rifer. Mormintele sunt amplasate de o parte şi 
de alta a drumului (fig. 1) ce face legătura intre 
satele Ormindea şi Huda, unde suntmenţionate 
marile exploatări de aur din partea vestică a 
Munţilor Apuseni 2. 

În totalitatea lor, mormintele au fost sesizate 
la 20-75 cm sub nivelul actual al solului prin 

Fig. 1. Terasa,, La Pclreneşti" unde este amplasată necropola. 

1 Adriana Rusu, Materiale, 13, 1979, p. 219-223. 2 ArchErl, 1883, p. 146; 1899, p. 93; M. Macrea, Viafa 
In Dacia romană, Bucureşti, 1969, p . 290-321. 

Mater. ş i cerc. arheologice, A. XVII-a sesiune anuală de rapoarte, Ploieşti, 1983, Buc:ureşti , 1993, p. 291-294 
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Fig. 2. Lăcaş de bârn ă pe latura mormântului. 

Fig. 3. Mormânt cu contur interior pentru lntreţinerea arderii. 
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Fig. 4. a-d Stele funerare. 
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crusta de pământ ars de 2-6 cm, care contu
rează forma rectangulară a gropii şi continuă 
in interior pe toată ad~\ncimea mormântului 
(25-40 cm). Pundul mormântului este aco
perit cu un strat de cărbune în grosime de 
2-15 cm. Dimensiunile gropii mormântului 
sunt variabile între 140-202 cm lungime şi 
60-90 cm lăţime şi orientate NE-SV; N -S; 
E-V. 

Materialul de inventar al mormintelor este 
destul de sărac, cel existent constând din frag
mente ceramice, căni, urcioare, fructiere, stră
chini de factură romană provincială dar cu 
uşoare yariaţii de la tipurile bine cunoscute pe 
teritoriul Daciei romane, opaiţe cu un singur 
arzător, cuie şi scoabe din fier ce erau folosite 
la îmbinarea rugului pentru aşezarea defunc
tului. 

De remarcat este şi de această dată apariţia 
pe laturile lungi ale mormântului la aproxima
tiv jumătate din lungimea acestora a unei 
întreruperi de formă semiovală (30/35 X 20/25 
cm) (fig. 2) unde era aşezată o bârnă de susţi
nere a rugului. 

În alte cazuri în interiorul gropii la 20-30 cm 
adâncime apare un alt contur rectangular (80 X 
40 X 15/20 cm) (fig. 3), care este realizat în 
vederea unui mai mare tiraj şi a întreţinerii 
arderi element întâlnit la circa 1/3 din numărul 
total al mormintelor cercetate. 

În campania din 1982 s-a urmărit de aseme
nea dezvelirea unui presupus zid de piatră 

care a apărut în secţiunea I din 1981. Acest 
zid are o formă pătrată cu latura de 5,20 cm şi 
este constituit dintr-un singur rând de piatră, 
pe alocuri două rânduri, liantul fiind pămân
tul argilos din zonă. Lăţimea zidului este de 
90 cm şi cuprinde între laturile sale mormântul 
M1231 posibil un mic mausoleu. 

în secţiunile t.rasate au mai apărut un soclu 
din piatră de calcar de la o stelă funerară, frag
mente cu figuri umane, fragmente de inscripţii 
de la monumente funerare de genul stelelor 
descoperite anterior (fig. 4 a-d). 

LA NECHOPOLE ROMAINE DE 
MUNCELU-BRAD, DEP. DE HUNEDOAHA 

HESlJliiE 

Les fouilles archrolo[;iques efiectuecs cn l!J82 dans la 
necropole romaine de 1\lum·clu (Brad) ont dccounrt 1 !J2 
tombeaux d'incineration. 

L'inventaire est plut&t pauvre (fragmenls ccramiques, 
clous et crampons cn fer). Un a aussi dccuuycrl un mur( ?) 
et des fragmenls de sti·Jes fun(Taircs. 

EXPLICATION DES FIGL'HES 

Fig. 1. "La Pelreneşti". 1'-:ccropule. 
Fig. 2. Trou d'une poutre emplacee sur les cules de la tumbe. 
Fig. 3. Tombe avec fosse secondaire pour accclcrcr le pro-

cessus d'incineration. 
Fig. 4. a-d steles funeraires. 


